

Această foaie este de
doz ori pe săptămână
Miercuri și Sim-
bura.

Prețul abonamentu-
lui pentru un an 24 Sf.
Pentru 1/2 " 12 "
Trei luni . . . 6 "
O linie pentru anon-
sură se va plăti cu 30 p.

DIMBOLVITA

FOLIA POLITICĂ ȘI LITERARĂ.

Abonamentul se face la
biblioteca Chist. Ioanin
et C-ia Romanov stra-
da Linska nilor, iar prin
distrikte la D. sekre-
tari ai Administrației și
la korespondenții li-
brăriei. Ori ce abona-
ment trebuie plătit în-
dată cu subscrierea.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE-UNITE.

București 2 Maiü.

Moliciunea aș intrat în lokamul vitejilor
mi sâncele lor a pstrizat. Ziçe astorzi Kbn-
tărei României.

Dacă infokatul sâflet* din kare a skbnat
aceste răknete dăroase și patriotice, ar fi
înkb în mijlokl nostră pnp astzi, neap-
rat, ar ziçe kb moartea acestii nații a sosit
lanorgile cetăde, atbt fisionomia ce înfădi-
șază societatea noastră esprimă toate simto-
mele ce vestesk moartea nației. Kbci cei
mai mldi, askenzindsmi ambiția basz mi
egoistă ce-i tbesce, szb maska celzi mai des-
interesat patriotism, katz szi sgtz cea din
zrmz nikbtz de sncpe ce i-a mai remas
în kornul ei, asemenea ka gangrena ce de-
klaratz, se maskz kb rsmeneala sa mincino-
sz, rbnrsindz-o în fdele mzinzilor. Nația
Romnă, lovitz de moarte în interese, în drep-
tări, în libertădi, în demnitate, în onoare, de
streini și insmși de fi ei kare, de mlte ori,
sint pentru dinsa mai krzzi dekbt insmși sa-
bia streinslzi, seamnă kb nș se mai mimkz
dekbt din dărerile și svrkolităzile agoniei
sale. Se ziçe, kb, de mlte ori, langăzile,
înjosesk atbt de mlte inimile sklavorilor, în kbz
acesti din zrmz tremzr și se rșminează la
singzra kșetare kb mai pot szi fie fericiți
și liberi. Noi nș sintem deuarde de această
pozicie ce oknăz cel mai înjosit grad al ș-
milinței. Kbci în fine ce facem alt, kbnd
este vorba de a trzi și a fi liberi, de kbz a
tremzra saș a ne rșmina la singzra kșetare
de sakiifce?

Kare sint fantele patriotice, kare sint sa-
krificale sblime ce în trektsl din zrmz ar
fi pstrt, cel pșdin, konsola și întzi nația în
sșferința și șmilințele sale? cel pșdin daka
nș am fi fkbz de kbz a ne înplini nisce da-
torii simple înkb ar fi fost o simntomz de
viadz; dar trebzie a o sșzne? niči datorii
de cetădeni nș le am fkbz! Ieri înkb pozi-
ția noastră ni se pșrea îndoit de tristz,
kbci pștorii nației pșbșmăș strigztele ni
fantele ce ar fi kezșmșit fiitorul dșrei; a-
stzi cel din zrmz pștor ne zise. „Sintegi
liberi a voi szi fiți o nație! și astzi, pln-
perile noastre sint kb ni se ziçe kb sintem
liberi a voi și a fi. Eri dar ne plnșeam
pentru ce nș pștem a fi; astzi ne plnșem
pentru ce szi pștem a fi. Trebzie a krede kb
spiritul de îndzrtnicire domină toate simti-
mentele în noi?

Este mare epoka de astzi. Soarele de
doz sște de ani, nș s'a arbtat înkb o singz-
ră datz, adzkbndz-ne zioa în kare am fi pș-
tst esurima, prin fante, și kb mai mlte si-
gșzandz, patriotismsl nostră. În așea epokz

* N. Bzchesk mort în esil.

de kbdere, de amzrbzșne, de șmilințz, cele
mai dslci vise ale noastre nș a pstrt szi fie
de kbz zioa, în kare kansl Statslzi szi ea ini-
diativa znei fante mari și naționale. Așele
vise s'aș realizat. în parte. Dar vai! trebzie
a krede kb a sosit, dșne ce servitșdinea a
stins în inimile noastre tot ce eșea viadz, eșer-
ție, virtste, patriotism?

Spiritul cel răz ce katz szi fakz szi ka-
zș înurșmștsl, ka, prin această szi kazș ori
ce fantz nobilz, dșneroasz, patriotekz, se si-
leste amı asknde kșetăzile, pșind înainte
kondiciu de natzrș egoistz și înjositz, kbnd
este vorba de o ideie mșreadz, dșneralz?
Gșvernsl nș srmează dorinșelor nației, zik zni.
Noi nș sintem niči de așei ce mșgșlesk gș-
vernele sistematice, niči de așei ce le a-
takz sistematice, niči de așei ce kombat
zș gșvern, kbci nș li s'aș pșstrat skazne a-
kolo; zni și alđii, pentru noi trag de o no-
trivz în kșmpnșz; pentru zni și pentru alđii,
nș pștem avea niči o stimz, niči o simpatie,
kbci inima zșora și a altora, în așele kon-
diciu, bat de o notrivz szb înrșzirea zșzi
simtiment egoist, de și diferint.

Am esprimaf înkb odatz kb nș am a-
probat toate fantele acestii minister, și așele
fante, am avșt kșrașisl kb lealitate, a le sșz-
ne ministerlzi a nșme în fața nației; dar
tot de odatz am deklaratz, kb ori kare ar fi
erorile lzı, kbnd este vorba de a înșene o ak-
ție mare, frșmoasz, naționalz, zitșm toate
și merșem înainte. Kbnd este vorba de in-
teresele znei dșri întzei, trebzie szi perdem
din vedere interesele znei partide, znei klase,
znei koteri, zșzi individ: Kondiciu, fșz kb-
re nș poate szi existe o nație, niči sakrificce,
niči abnegaci, niči patriotismsl kb kare ne
înșodobim bzșele nekontenit. Dar această nș
ne opresce a ne rezerva drentsl, dșne akția
naționalz, szi ne kztșm vekile sokoteli.

Dacă națiile mari, libere, în momentul
kbnd interesele și onoarea naționalz ar fi
ameninșate din afarz, ar kbzta ne trșimșl o-
piniilor szi paralizaze nația de apșzare, așea
nație nș poate niči odatz szi fakz nimika bșn.
Resbelz orientlzi ar fi fost zș projekt ne-
mintos și ar fi kbzșt, de s'ar fi sșnz la dis-
kșșiea tztșlor opiniilor egoiste. Cea dintzıș
kondicie a fiitorlzi znei nații este a fi zșitz,
cel pșdin în timșzi kritice.

Niči o partidz politikz, ori kare ar fi
simtimentele ei, nș poate a se esșne la o ma-
re akție naționalz, fșz amı atrașe katego-
ria de trșdștoare, fșz a servi interesele
streinilor din afarz. Pentru ce vom mai strı-
ga kontra Trșșilor, Aștrıșșilor, Rșșilor, kbnd
noi singzri, îi servim ka agendi infokaci ai lor?

Niči odatz, niči o înșerkare nș a pstrt
mai mlte de kbz cea de astzi, szi dea lzmei
mșșzra patriotismslzi nostră. Refșsl, la în-
pșmștsl național, ar fi în adevzr, cel din-

trıș simntom de neire al nației; kbci am do-
vedi kbzrat kb această nație nș are virtșile
celor destinate a trzi.

De znde vine însz așest spirit de îndz-
rtnicire, este de trebzindz al da ne fadz.
Negreșit kb așei ce îl propagz va pșne în-
painte pretestsl kșnoskșt deja: Kb gșvernsl nș
are kbzare, saș kbzare kșalitate. Dar pentru noi
mșrtzrisim kb această este nșmai zș pretest:
kazza acestii îndzrtniciri este de natzrș ba-
zș și egoistz. Kondkștorii klișilor ce sșe-
raș szi vie la pștere nș aș perdșt șperanța
niči de a vedea cele doz tronșri despșzșite
ka în trekst, niči de a se șzka pe zșzi din
așele tronșri.

Paralısiea akșii naționale desne ka-
re este vorba, ar servi de minșne proiektele
lor. Pe lzngz așestia se adaogz togđ așei
oamenı pe kare dispșzsl pșblik i aș nșmit
kb ironie Paraponısiciu. Nș este îndoialz kb
șperanșele lor sint, printr'așesta szi loveaskz
insmși în kansl Statslzi, kreșind a întzșmina
investitșzra. Dar nș vșd kb asemenea znel-
tiri nș vor așșnce de kbz a servi inemiciu dș-
rei, ne pșzsl ce șperz de la dınșii și kare
este kșpștarea pșterii; nș sziș kb această
fantz în toate limbele se kiamz trșdare de
patrie, nș sziș kb în așfel de kaz nș fak alt
șeva de kbz a șvide patria în nșmele patriei;
nș sziș kb inemiciu dșrii ar fi în stare, de
ar așșnce la învoire, szi le kșmpere kb mi-
lioane fanta ce fak!

Vom lzș sokotealz gșvernslzi de fante-
le sale; însz nș vom zita ce fak pentru pa-
trie toate așele klase kbzora leșile le înkre-
dinșeazș interesele naționale; așei indivizi ce
sșz lantele dșrei, ce se xzșnesk din viadz
ei, ce sint onorađi din onoarea ei, ce aș fș-
kbz pentru viadz, pentru onoarea dșrei? szi.
nș se îndoiaskz nimenı. Szi nș kreazș ni-
menı kb kșetăzile egoiste și de rea kredin-
șz se mai pot asknde. Lșmea nș se mai
înșalz. Și togđ kbzșrii îndzrtnicirei sint
kșnoskșđi pe nșmele lor.

Tipșrim această adresz și o lzșșm kb
totșl în responsabilitatea astorșlzi ei.

Redakșia.

ITALIENI ȘI FILITALIENI din BUCUREȘCI.

Domșle Redaktor.

Esistz printre oamenı rșșimici pe fața
pșmintslzi zș felș de șolidaritate moralz,
o legzșz askzșsz kare din nenorocire e kș-
noskșsz și apșzșitș nșmai de pșđini oa-
menı. Disgrașiile zșzi pșșlș sint vztșmș-
toare și pentru cei-l-alđi pșșli; și din kon-
tra progzele libertăđii și ale șviinșei la o
nație se komșnikz și la cele-lalte nații,
prekșm kbldșz se resșndesce dıntr'zș mem-

bră ală kornăsi în toate cele-l-alte membre. Am spusă că ayeastă legătura kare strințe ne togî oamenii mi ne togî ponslii, este din nenorocire kănoskătr nămaî de pădinî indivizi. Kă toate astea timpăriile moderne ne aș oferitș nische probe învederate că o epokă de karitate, de înfrădire penerală se va ivi, că ideea ayeștei solidarietăți morale se respăndesche din zi în zi mai mătș; astfel în kit șn timp va veni în kare o să fie că nepătingă tirania șnăi ponsliș asăpra șnăi alt ponsliș, șnăi individș asăpra șnăi altș individș. Probele cele mai străbăcite ayeștei assergișni sînt, șnre esemnlă, sakrifiche de banî mi de șăpăde făkște de mai togî ponslii din Eșrona pentră kăssa Greakă, mi penerositatea kă kare fără primidi în Franția, în Englitera, în Greția kiar în Tărcia mătș emigrati din păra lorș natală ne kare încherkaseră a o libera de tiranie. Cel mai mare semă ayeștei solidarietăți e astăzi alianga Franției kă Italia; alianga ayeasta konsolidată prin viktorie va pșne bazele șnăi noș drent pșblik, mi va asigăra ayelorș dșoș marî națișni șăpremagia politikă în Eșrona.

Ayește prinșiniriș penerale vor fi folositoare șnre a esnlika [mi a komenta o fantă kare s'a înimnată de kășindă în kapitala Prinșinatelor-Șnite.

Doi Italiani amezați de kit-va timp în Băkăreschi vreaș să plece ka să ia serviș în omtirea Piemontesă. Șnăiș dintre dîșmi are dșoi fragi mi șnăi șnkiș tot în ayeemă omtire, șnăi altș frate alș seș a kăzăt mort lîngă elș într'o bătălie la 1848. Din kăssa linsei de mijloache se xotăgă să aleye la penerositatea Italianilor mi Filitalienilor din Băkăreschi, ka să poată prin șăbskrișnișni adăna celș pșdin șăma trebșinșioasă pentră kăștoria lorș de la Băkăreschi la Konstantinopole. Eș însămi i sfătăi să fakă o șăbskrișnișne: kredeam că Italiani amezați în Băkăreschi, dintre kari șănt kîgi-va destă de avșgi, prekșm mi Romîni ar lăa okasișnea ayeasta șnre a poba simpatiile lor kătre Italia kontribșindă a înmătș nămerș ayelora kari mi oferș șăpădele pentră trîșmfăș kășsei Italiane. Kredeam că Romîniș mai kă seamă n'ar fi lăsată să skape okasișnea ayeasta ka să dovedeasă kîț de măt le pasă de indinpendinș mi mășirea șnăi ponsliș latinș, ka să jșstifiche prin fante peneroase filoromîniș kari kă skrierile lorș aș avș atătea înfășinș asăpra omișneș pșbliche din Eșrona, mi aș konșiliatș Romîneiș simpatiile Franției mi ale Italianeiș ka kătre o nașne din familiă latină. Eram kiar atîț de simlă în kit kredeam că ar aveă vre o pștere șn apelș făkșt de mine, kare kă vorbe mi fante kănoskăte am arătat simpatia mea cea vie pentră Romînia, dorinșă mea cea înfokătă de a renoi relagiele întreșnte de atăgia sekăiș dintre Italia mi Romînia, de a le renoi mai ales în folosă Romînilor... Mai kă seamă pentră Romîni, ipotesele mele eraș false: șneranșele mele aș fost vane. Kă toată înșrișrea mea mi a kîtor-va algi voitori de bine abia s'a pștătș strințe o șămă de dșoi-șnre-zeyce galbeni, dintre kari ont s'a dat de Italiani mi Franșei, mi natră de Romîni.

Ayește șănt fante karē n'aș trebșinș de komentări. Fanta ayeasta mi-a adăș a minte o mătșime de alte fante kontrarie ce am çitit în istorie saș am văzăt kă oki. Mi am adăș a minte kă adășarea Elineasă la 1849 a dekretat să dea ont mi de galbeni pentră șășdinerea emigratiilor Italiani: çetșdeniș din

Atena aș dat o mie de galbeni. Nă trebșe să șitșm că Greția este o păra șărakă, mi Atena șn orăș mik mi prea șărak. Am kănoskăt kîgi-va înșiegiș kă dșoi-șnre-zeyce galbeni ne lăș kari aș lăsat în folosă fragilor Italianiș nenorocigiș dșoi galbeni ne lăș pentră kîț-va timp! Tot astfel cele natră saș çinçi mi de galbeni kari s'aș depăș niș akșm în sokoteala înșrișmăștriș nășionale de bșnă voe, deskisă de gșvernă fakă să mi adăk a minte de eroika Venegie patria mea, kare la 1848 a kontribșit (șnăi singă orăș) kă șn milion mi jșmătate de galbeni* pentră șășdinerea șnei ostiriș indoite de kîț ayeia ce akșm o are o păra kă natră milioane de oameniș, păra Moldo-Romîneasă; mi kă negășpătoriș Greçiș dîtri'șn singă orăș, din Galagiș, aș trimis nă ka înșrișmăștare çi ka darșri 15,000 galbeni, ka să ajște reskolarea Tesaliei la 1854. La 1848 am văzăt o mătșime de femeș Italiane oferind ne altarș patrieiș inele de logodnă mi çerçeș: la Bolonia am văzăt o jșnă fată de o frășmășeyă minșnată oferind (kăçi n'aveă alt cea) pșră kăpăsiș ei des mi negă mi kare era de o lășpime niș la pșmint!.. Kiar în timpă ayla am kănoskăt ka cel mai bșn mi mai peneroș patriot din Venegia... șn banker evreș, D. J. Treves!.. Eș fakă kă inimă întristătă mi amărită ayește observăriș, lășind çititorăiș gișja de a face komparatișniș kă alte fante aktăle kontrariș: le fakă nă pentră kă doară trebșe să desperă de nașneă romîneasă, dar ka să pobeș kă vorbe frămoase, strigări de șnă mi flakări de kafenea sînt lăkrări de rișă kănd nă sînt mi fante marinișmoase; ka să arăț kîț de lăngă mi de greă este repenerarea șnăi ponsliș skăzăt, mi kîț de pșdină penerositate are cea mai mare parte din aktăliș posesoriș ai avșgiilor din păra romîneasă; ka să dovedesk în fine kă nă e de mirare să nă kontribșiasă în folosă patrieiș altora çine nă kontribșesche, în folosă patrieiș sale... De ce să o

* Ka să esnlikăș cel pșdin în parte înfășina mi meriștă ce a avș Gșvernă Venegian în ayește fante marinișmoase, trebșe să șășnem kîte-va vorbe desne șnele kăalități ale Preshentăsiș gșvernăsiș, ale alesăiș nostră d'atșnăi, ale străbăcităsiș Manin. Kănd a fost nămit la Venegia kășl statăsiș, nă era destă de kănoskăt în povingiile Venete. Kă toate astea s'a rekănoskăt mi aklamă pretătindenă șnanim de Venegiiș, kari aș avșt o înkredere oarbă în fragiș lor din Venegia: daka șătia prin lîșș de înșelăpășne saș de abnegășne în favoarea çelș mai demn ar fi ales șnă om de nimik saș reș, resănderea înaintea nașneș neiș mi înaintea nosterităgiș ar fi kăzăt asăpra lor. Alesă ponslișă a fost tot de șna kă ponsliș, ne kare kă salștriș amikale, kă o elokșenș mășgălitoare, kă fante patriotiche el a șăist a'l gșverna, a'l îndrenta, șnre binele komșn. Manin n'a lăsat să se păveasă entăsișmăș mi să între în lokă lă letarșia; nă a demeritat înkrederea ponslișă kă fante nelegale: a çerșt sakrifiche, mi nașneă kare îl isbia, a făkșt sakrifiche. Șnia kîț de mare era misisnea lăi: șmeriș i tremășăș săb sargina greă (mi o șășnea însămi elș); dară daka ar fi simșit kă era nedemn de misisnea sa, ar fi lenădat'o. Aveă nămaș șn defekt: skoase din nostăriș *kodinî* (șnă fel de çiokoî) çei vekî, mi nămi șn alt fel de jșniș *kodinî* kari strigășeră în gșra mare, tîpărișeră kiar kăgiș în kontra abșșriilor, mi kănd aș fost la pștere, aș komiș abșșriș mai marî mi mai înșositoare. Kă toate astea Manin a binemeritat de patrie: Dășmezeș să i erte pșkatele!.. Daka ar fi fost altfel, *entăsișmul nașioneș cel d'intișș pentru dîșsul ar fi çinut nămaș o çi*, s'ar fi skimbăt în indifășinș, în disreș, în șnă; mi ar fi fost mai bine pentră dîșsul mi pentră patria noăștră daka el ar fi remas tot în obskăritatea sa cea dinainte!

çetșemă? Ce va çice Italia kare va çi kă, ne kănd sora sa cea mare, Franția, va kontribșit kă mi de vișgi mi kă milioane de Françiș la trîșmfăș kășsei Italiane, sora ei cea mikă, Romînia, a kontribșit niș akșm... kă natră galbeni!..? Krisa aktăsală nekăniarie nă este o eskășă îndestăștoare; ayeș Italianiș ar fi fost mătșimigiș de a pșimi o șăte parte din banii kari să risinesk fie-kare zi în Băkăreschi în jok, în lăks, în birje, în desfășpări. Preshăsiș kă am perde timp daka am voi a arăta kă nische vorbe Romînilor kîț de legată este kăssa Italiană kă kăssa romîneasă, kă ce kăldăș, kă ce entăsișmăș, kă ce sakrifiche trebșe kă Romîniș să ajște inimăiș inimikăsiș komșn, Neamășlăsiș, kare okăș o parte ama de frămoasă din Italia, prekșm okăș o parte ama de frămoasă din Romînia. Am perde timp, am çisă, fiind kă este șn lăkră kănoskăt de togî... Am așzit kă nă çiș în ce banketă s'a strigat „să trăiasă Italia.“.. Foarte bine!.. Dar daka entăsișmăș Romînilor pentră Italia se evaporează kă fășșrile Șampanieiș, daka se risinesche nămaș în vorbe, nă ne pasă de dîșsul, nă sîntem rekănoskătoriș pentră dîșsul, nă vom çine într'o zi niçi o sokoteală de dîșsul.

Çine ar vrea să kănoasă nămele făkștorilor de bine kari aș kontribșit șăma șășziș, poate să çerçeteze lista în kafeneașă franșesă din pasăgiș Romîniș. Mai nainte de a fini trebșe să nă tak nămele a trei Italianiș din Băkăreschi, kari aș refăsat de a da kiar șn obol pentră plekarea ayelor dșoiș komșatriogiș ai lor. Ei sînt kă atîț mai kășnabiliș kă kîț datoria lor era mai sîntă. Ayești bșniș italieniș sînt: D. G... F... ce posedă o stare de 15,000 galbeni ce a făkșt'o în păra romîneasă; D. A... M... kare este mi el çe drșm (prekșm vorbeșche lămea) de a face stare; mi D-la... kare a rșnt kă dispreș lista ce komrindea nămele făkștorilor de bine kari a kontribșit să înmătșdeasă nămerșă apășștorilor nașiei.

Marks Antonis Kanini.

CRONICA.

O depăș telegrafikă de la Iamă pșimăș aiyiș merkăriș mi ne kare nă o pștășm pșne în No. 56, ne anșnș skimbarea a natră membriș din minister adikă la m. interior în lokă D-lăi Ion Gika, ne D. Laskar Katarșiș; la jșsticie în lokă D-lăi Xărmășakiș, mi ad interim la finanga, ne D. M. Kostaki Eșșreanș în lokă D-lăi M. Ștăza, mi ad interim la afășerile streine, ne D. Tiriakiș. Pe D. Pănait Doiniçi, la lăkrăriile pșbliche în lokă D-lăi doktor Steje.

Ayește pșsoane sînt toate din partida nășionalăș progresiștă, mi dăș kănomtingele ce avem desne karakterș lor, nă pștem a ne plășe kă gșvernăș Moldoviș să fi kăzăt în mășă de oameniș niçiș înkășabiliș niçiș arieragiș în simtimentele lor; kă toate ayeștea, kredem kă ayește skimbăriș dese de ministriș nă pot fi de mare profit pentră întrearea lăkrărilor în fășgășl lor kăvenit. O skimbare de minister resăponsabil este șn lăkrăș serioș, kăçi atrăpe dășne sine mătșime de alte skimbăriș în fonkçiiș inferioare; skimbăș kășșl lăkrărilorș înçenște mi cele ce înçen din noș, sînt șfioase, kăçi çiș kă în kășind aș să se înlășșre prin altele.

În Băkășemăiș se așd plășpăriș kontra libertădeș Preshiș, negremiș din partea ayelora ale kășror interese sînt çioknite în ayeastă a.

renț, mi kare nș sînt dedađi a li se kritika fanțele.

Ne dedađi kș libertatea konstitională, negremit kș la încheștăel esekșđiei konstitională ne va fi greș la togđ deopotrivș kș mșl-te din ačeste libertăđi, mi în partikșlar, ačeia a preseđi. Čeđi če formeazș gșvernșl se mșx-nesk foarte mșlt kșnd li se atakș fanțele, mi čeia če este mi mai kșrios, čeđi če atakș, însșmđi, se mșxnesk mi mai rșș kșnd sînt atakadı la rîndșl lor. Ačeasta dovedemte kș sîntem togđ noviči, kș libertăđile: kșčđi pre-kșt pare de greș șnșđi popol liber șș se va-zș d'odatș sklav asfel mi șnșđi popor sklav i se pare greș șș se va-zș d'odatș liber.

De near întreba gșvernșl če are șș faktș kș libertatea preseđi, iamđi rșșșndē șș o lase kșm este astșzi mi șș nș o șșșđie la ničđ o lepe, pentrș mai mșlte kșvinte, 1 pentrș kș este șn drent konstitional al nađiei ka mi ačela če aș denștađi în adșnare; șș vorbea-skș; mi nș poate esista șnșl kșnd se va de-șfiinda čel alt; 3 kș de mi nș este čensșrș, de mi nș este o lepe așșnra preseđi, în parte; dar esistș kondika Penalș đșnș kare poate șș se pedenseaskș čeđi če însșltș mi nș pot dovedi; čeđi če lșșind viada pșblikș, întrș în viada kasnikș, 3 pentrș kș atșt gșvernșl kșt mi ori če alđđi fonkđionari, mi ori čine, la în-tșmnlare de a fi atakadı prin gazete pot șș se anere iarșmđi prin ačele gazete če le sînt deskise.

Onor. ambasador al frančei la Konstan-tinopol, čere kș stșrșingș a se da kșt mai kșrînd investitșra Prinčinelșđi Kșza ne amîn-dōș đșrile. Marele vezir Ali Pașa, om kș mșltș probitate de karakter; Dar îndrșgnik aratș nisčē îndrșgničiri kare neapșrat aș șș se steargș îndatș. Tșrčđi voesk mai mșlt de kșt toate kș Domnșl șș meargș la Kostan-tinopol. Domnșl însș, independent, xotșrit, nș va priimi ačesta. Čel pșđin asfel kredem noi, în vekile traktate nș se konrînde ačeastș kon-digie.

A mai eșit vorbș kș Frančia, Sardinia, okșnate în resbelșl Italieđ, ar fi lșsat așșnra Rșșiei drentșl de a stșrși șș se termine kes-tia Prinčipatelor. Nș șčim pșnș șnde vom krede ačeste pșostșđi: o șștș de miđ de oamēni trimișđi în Italia, este șnș lșkrș atșt de mik mi neinșemșrtor pentrș Frančia, inkșt nș se simte trebșingđa șneđ asemenea deșșrčinșrđi. Ačest resbel nș este de natșrș a face pe fran-čia șș-mđi tragș ambasadorșl șșđ din Stambșl mi akđia ačestșia la Tșrčđi nș se va afla astș datș mai neinșemșrtore.

Čitim în foaia gșvernșlșl mșlđime de skimbșrđi în partea jșdekștoreaskș. Šnele din ele sînt kriticate mi kiar de čeđi mai nepasio-nadı oamenđ. Nș îndepeșem în adevșr kare a fost înspiradıa D-lșđi ministrș kșnd le a reko-mandat. Poate kș a fost redșs în eroare îns-șmđi, așșnra persoanelor nșmite, sađ întșrite, kșčđi în adevșr nș nștem zice kș kșvintele če in-spirăș în trekșt ministria dekora instengđile kș asfel de mobile vekđ, poate șș înspire pe jșnele ministrș de astșzi. Se vede kș este șn alt kșvint dar ne kare mșrtșrisim kș nș'l îndepeșem. Sîntem sigșrđi kș de l'am fi între-bat, ne ar fi rșșșnșs kș fi linsesk oamenđi. Kș este linsș de oamenđ, ačesta e kșnoskșt de mșlt; dar șș ne inkșnșim kș toate ačeste persoane rșș gșsite, ar fi rșșosat de xolerș în anđi trekșđđi, erea oare șș rșmđie đara fșrș jșdekștori? nș; kșčđi s'ar fi gșsit alđđi. Mșrtșri-sim în lokșl D-lșđi ministrș am fi fșkșt alt čeva. Am fi nșmit șn komitet komușs de persoane o-

norabile, kș șčingș desșre bșrbadıi kompetenđi la fonkđii mi l'am fi îndatorat șș faktș o listș, șșb a lor rșșșndere, de čeđi mai bșnđ; ne am fi onrit însș drentșl a rekomanda din partene persoanele pentrș motive politice. Ši asfel nș nșmađ am fi așșnș la șnș rezșltatș mai bșn dar inkș am fi inkștșrat rșșșnderea de deașșnra noastrș. Adșčem amînte ačeasta D-lșđi ministrș, fșrș patimș, čđi kș interesł čē avem mi čē trebșie șș aibș însșmđi D-lșđi șnre a a-jșnșe șș. zicem kș togđi kș prezentșl este mai bșn de kșt trekștșl.

D-nș ministrș din șntrș nș a skimbăt kș grșmada fonkđionari, mi kredem kș nș a fș-kșt rșș. Skimbșrile ne toate zilele, paraliz-eazș lșkrșrile mi deskșrađiazș ne fonkđio-nari, devenind tot deodatș șn lșkrș de kriti-kș mi de satirș. Ne adșčem amînte în Mol-dova, șșb gșvernșl kșimșkșmieđ de șnșl, kș într'o zi la ačelam đinșt, s'a nșmit doi ad-ministratorđ, mi infđđimșndșse amîndođ la fa-đa lokșlșđi, nș șčie kare este administratorșl legal, ačeasta dete okazie șș se raporteze la gșvern mi gșvernșl în ačelamđi zi, dete ordin șș rșmđie tot čel vekđ. În asfel de stare de lșkrșrđi, fonkđionari, sînt în drent la nșmirea lor, șș čearș leașa ne șn an înainte, sađ șș se đșkș șș kaste alte mijloačē de xranș. A-čeasta însș nș onreșčē ministerșl șș skoadș ne fonkđionari čē kalkș datoriiile lor.

Alepeșrile čelor treisnșrezečē lokșrđi vakante de denștađi la kamerș sađ efekștat, de mi inkomplete prin șrmșrđi întșmnlștoare.

Nođi denștađi sînt mai mșlt rșđi, de kșt bșnđ din nșntșl nostrș de vedere; kșčđi nș sînt togđ ničđi kanabili, ničđi progresiști. A-čeasta trebșia șș se șčie de mai nainte. Am zis'o mi o repētșm ne kșt țimn nș se va mo-difika kondigđile čē se čere prin art. konven-đii denștađilor, nș este nimika de șnerat: ka-merele nș vor fi ničđi odatș progresate, ničđi vor infđđimșa adevșratele interese ale nađiei. Astșzi karșl statșlșđi merpe; însș merpe in-niedekat. Kasza prinčipalș a ačestor niediči, este fșrș îndoialș ačest artokol din konvenđie. Ori kșm se vor face alepeșrile denștađilor, ma-ioritatea kamerđi, kș kondigđile čerște astșzi denștađilor, va fi totdașna retrogradș. Într' șn gșvern konstitional, domnșl trebșie șș aleagș ministri čē pot fi șnriđinđi de maiori-tatea: ačșnčđi lșkrșrile pot merpe neted kșčđi ministerșl va fi șnriđinit; dar Domnșl, konven-đional, ar nștea astșzi șș se arșnčē în maio-ritatea adșnșređi, de bșnș inimș, fșrș șș kon-trare prinčinele sale mi fșrș șș fie silit a vi-ola lepele? ačesta nș se poate. Ši Domnșl nș o face. Nș se arșnkș însș ničđi în bra-đele minoritșđiei, pentrș kșvintșl kș ačđi nș poate afla șnriđin în adșnare, kșnd este vor-bș de votadıe. Se vede nevoit. dar, domnșl mi minister, șș balanseze. Iatș kasza pentrș kare lșkrșrile nș pđi iađ kșrșl lor ordinar. Asfel dar modifikađiea art. konvenđiei șșb toa-te raportșrile. frebșie șș se modifice.

La întrebarea čē fșkșrșm rîintr'șnșl din No. trekșt ministerșlșđi din șntrș čē s'a fșkșl kș niada Șnștșlșđi George, priimiđrșm șčingș kș konsilișl ministrilor la 18 martie 1859, a kibzșit a se lșsa kestia ingrșđiređi piedei Șnștșlșđi George, la întșrșirea adșnșređi čene-ralș elentive, čeia čē s'a mi aprobat de M. S. domnșl prin rezolșđiea čē a nșs așșnra raportșlșđi ministrșlșđi din șntrș kș No. 2047 de la 9 aprilie.

Manifestșl împșratșlșđi Napoleon a fșkșt mare sensadıe în toatș Eșrona. Prin ačest manifest împșratșl deklarș kș Frančia nș tra-

pe șabia ka șș faktș konkșiste; čđi pentrș li- bertatea mi șnitatea Italieđ de la Alnđ pîntș la Adriatika. Ničđi odatș manifest din partea ș- nșđi mare Șsveran nș a konrîns ideđ atita de mșrșiminoase.

Uroklamadıa Împșratșlșđi kștre nonolșl Frančes:

„Frančes! Așștria trimiđđind armia sa pe „teritorișl repełđi Sardiniei, aliatsłđi nostrș, „ne deklarș resbelșl. Învioleazș astfel trata- „tele, drentatea, mi ameniđđ șotarele noastre. „Toate nșterile čele marđ ađ protestat în kon- „tra ačestđi agresivnđ. Piemontșl priimise kon- „digđile kare trebșiaș șș asigșre pačea, se „întreabș dar, kare poate fi kassā ačestđi in- „vaziđ? este, kș Așștria a adșs lșkrșrile la „ačea marđine, kș trebșe șș domine pîntș la „Alnđi sađ kș Italia șș fie liberș pîntș la A- „driatika; kșčđi în ačea đarș ori čē kolđ de „pșmînt, remas independent, kontitșș șn pe- „rikol pentrș nșterea sa.

„Pîntș ačđi moderađia a fost regșla kon- „dșiteđ mele; akșm enerđia a așșnș čea d'șn- „tđi datorie a mea.

„Armeazșse dar Franđa mi zikș kș xo- „tșrșre Eșronē: nș voesk konkșiste, dar voiș „șș pșstrez fșrș șlșbivčisne politika mea na- „đionalș mi tradigionalș. Pșzesk tratatele, „kș kondigđia șș nș se kalčē în kontra mea. „Resnekt țrđimșl mi drentșrile nșterilor neș- „trale, dar mșrtșrisesk de fađș simnatia mea „pentrș șn popșl, a kșrșia istorie se konfșn- „đș kș a noastrș, mi kare đeme șșbt așșnri- „rea streiňș.

„Franđa a arștat șra sa în kontra anar- „chieđ. Ea a voit șș'mđi dea o nștere destșl „de tare șnre a redșčē la nenștîngș instigș- „torđ de desordin mi oamenđ inkorđibili a- „čestor vekđi partide, čēđi vedem nekontenit în „șneltiri kș inemivđi nomtri. Dar pentrș a- „čeasta n'a abdikat rołđ seđ de čivilisator, „aliadı seđ natșralđ aș fost tot d'așna ačēi „karđi voesk îmbșnștșđigđiea omeniređ, mi da- „ka ea trađe șabia, n'o face ka șș domine, „čđi ka șș libereze.

„Đinta ačestșđi resbel este dar a reda I- „talia la dînsa însșmđi, mi nș a o face șș'mđi „skimbe stșpîňđl, iar noi vom avea la xota- „rele noastre șn popșl amik, kare ne va fi „dator neatîrnarea sa.

„Nođ nș merpeșm în Italia șnre a fomen- „ta desordinșl, ničđi șnre a klștina nșterea „șfșntșlșđi pșrinte ne kare 'l am reamezat ne „tronșl seđ, dar șnre a'l skșma de ačea pre- „sișne streiňș, kare anasș toatș Peninsșla, „șnre a kontribși șș se amaze akolo ordinșl „ne satisfakđia intereselor leđitime.

„Merpeșm în șfșmđit p'ačest pșmînt klasik, „stșrșvuit prin atștea invinșerđ, ka șș regș- „sim șrmele pșrîngilor nomtri. Faktș čerșl „șș fim demnđ de dînmđi.

„În kșrșnd mș voiș nșne în kanșl ar- „mieđ. Las în Franđa Împșrșteasa mi fiđl „međ. Sekșndatș de eșperienda mi de lșmi- „nele čelșđ đșne șrmeł frate al Împșratșlșđi, „ea va ūti a se arșta la înđđimea misișneđ „sale. Îi inkredîngēz bșrbvđiei armiei kare „remșne în Franđa șnre a vegia așșnra xo- „tarelor noastre, mi șnre a proteđeā vatra na- „trieđ. Îi inkredîngēz patriotișmșlșđi gșardiei „nađionale. Îi inkredîngēz în șfșmđit popșlș- „lșđi întreg kare'i va inkonđișra de ačea iș- „bire, d'ačest devotament, desșre kare priimek „în toate zilele atștea mșrtșrisiri.

„Kșrșariș đar mi șnire! Đara noastrș va

